

Серия: Формирование библейского богословия

Урок 4: Черты библейского богословия Нового завета

Рабочая тетрадь

Содержание:

План. План урока.

Заметки. Ход урока, цитаты, выводы.

Обзорные вопросы. Вопросы по материалу урока. Могут быть использованы для письменных заданий.

Вопросы по применению. Вопросы по материалу урока, связанные непосредственно с жизнью, богословием и служением. Могут быть использованы для обсуждения в группе и для индивидуальных письменных заданий.

Как работать над уроком

• перед уроком необходимо:

- прочитать рекомендованную литературу;
- изучить **План урока** и определить основные подразделения в материале, когда можно будет сделать перерывы в просмотре.

• во время урока необходимо:

- пользоваться **Заметками**. Добавьте к уже имеющимся конспектам свои собственные замечания и подробности, которые могут помочь вам в запоминании и обосновании основных идей.
- делать остановки или просматривать какие-то моменты снова. При этом вы можете сделать дополнительные записи или обсудить материал.

• закончив просмотр урока необходимо:

- самостоятельно дать ответы на **Обзорные вопросы** в рабочей тетради.
- в группе обсудить **Вопросы по применению**. При выполнении заданий письменно желательно, чтобы объем ответа не превышал 1 страницу.

План урока

I. Введение (0:23)

II. Общее представление (4:19)

- A. Два аспекта откровения (5:02)
- B. Богословские структуры (8:07)
 - 1. Базисные структуры (9:17)
 - 2. Структуры средней сложности (12:27)
 - 3. Составные структуры (14:36)
- C. Диахронное развитие (17:19)
 - 1. Диахронность (18:13)
 - 2. Трудности (20:08)
 - 3. Новая тенденция (25:03)

III. Развитие эсхатологии (28:44)

- A. Традиционная эсхатология (29:50)
- B. Эсхатология Ветхого завета (33:11)
 - 1. Адам (34:18)
 - 2. Ной (35:55)
 - 3. Авраам (37:01)
 - 4. Моисей (38:13)
 - 5. Давид (42:30)
- C. Раннехристианская эсхатология (51:34)
 - 1. Иудаизм I в. (51:53)
 - 2. Иоанн Креститель и Иисус (55:19)

IV. Эсхатология Нового завета (63:14)

- A. Значимость (64:37)
- B. Христология (70:37)
 - 1. Систематическое богословие (71:05)
 - 2. Библейское богословие (71:54)
- C. Сотериология (78:20)
 - 1. Систематическое богословие (78:40)
 - 2. Библейское богословие (81:39)

V. Выводы (89:27)

Заметки

I. Введение

Ветхий завет ставит вопросы и вселяет надежды, на которые даются ответы и которые исполняются только в Новом завете.

Подходы библейского богословия к Ветхому и к Новому завету имеют как общие черты, так и отличия.

II. Общее представление

Чтобы лучше разобраться в библейском богословии Нового завета, мы сопоставим его с библейским богословием Ветхого завета.

A. Два аспекта откровения

Библейское богословие как Ветхого так и Нового завета исследует два аспекта Божьего откровения:

- откровение в действии
 - земное служение Христа
 - Святой Дух в ранней церкви
 - возвращение Христа

- откровение в слове
 - Бог Отец
 - Христос
 - ангелы и люди (Духом)

Связь откровений через действия и через слова во времени:

- субсеквентность
- симультанность (одновременность)
- антецедентность

В. Богословские структуры

Новозаветное библейское богословие рассматривает структуры так же, как ветхозаветное.

1. Структуры базисного уровня

Пример:

Мф 2:1-12 (рождение Иисуса и волхвы)

Мф 2:16-18 (рождение Иисуса и Ирод)

2. Структуры средней сложности

Важным примером таких образований является концепция завета в НЗ богословии.

3. Структуры составные

Самой комплексной богословской структурой Нового завета является концепция Божьего царства.

С. Диахронное развитие

В подходе новозаветного библейского богословия к диахронному развитию есть отличие.

1. Диахронность

В новозаветный период истории с течением времени в богословских структурах происходили диахронные изменения.

С пришествием Христа интерес богословия переместился на начало Божьих благословений во Христе.

2. Трудности

Диахронный анализ Нового завета затрудняют по меньшей мере 3 обстоятельства:

- малая продолжительность
 - ветхозаветный период – 1600 лет

 - новозаветный период – 100 лет

- относительная неизменность условий
 - ветхозаветный период – различные обстоятельства:

патриархи

судьи

первые цари

разделение

плен

восстановление

- новозаветный период – стабильность:

отсутствие резких изменений

обособленность

отсутствие значительного расслоения по уровню благосостояния

отсутствие массовых передвижений

отсутствие массового послушания/противления Богу

- один завет

- ветхозаветный период:

Адам

Ной

Авраам

Моисей

Давид

- новозаветный период:

Христос

3. Новая тенденция

Новозаветное библейское богословие рассматривает весь новозаветный период истории как единое целое.

Новозаветное библейское богословие сосредоточивает внимание на различиях в представлении этого периода разными авторами.

III. Развитие эсхатологии

Эсхатология – учение Библии о последнем времени.

Чтобы понять, почему библейское богословие придает этому учению особую значимость, будет полезно исследовать историю формирования представлений о последнем времени.

А. Традиционная эсхатология

Систематическое богословие рассматривает учение Библии в рамках пяти основных категорий:

- собственно богословие
- антропология
- сотериология
- экклесиология
- эсхатология

Дебаты по эсхатологическим вопросам привели к расхождениям во мнениях среди верующих.

Пример: тысячелетнее царство

В. Эсхатология Ветхого завета

Чтобы лучше разобраться в эсхатологических представлениях новозаветной теологии, необходимо прежде ознакомиться с эсхатологией ветхозаветной.

1. Адам

2 ключевых момента ВЗ эсхатологии:

- человек был сотворен по образу Божьему
- за власть над миром соперничают две группы людей

2. Ной

Завет обеспечивал постоянство природных условий в то время как человечество исполняло Божий замысел о мире.

3. Авраам

Бог выделил Авраама, чтобы через него исполнить Свои обетования, данные Адаму и Ною.

4. Моисей

Завет был сосредоточен на законе Божьем, направляющем Израиль в особом служении по распространению царства.

- проклятие плена

Серьезнейшим последствием нарушения Закона Божьего было изгнание народа из Земли обетованной.

- Втор 4:27-28

- благословение восстановления

Несмотря на изгнание, Бог не оставит Свой избранный народ.

- Втор 4:30-31

- Втор 30:5

Особенность эсхатологии Моисея проявляется в том, как он описывает покаяние и восстановление Израиля.

- Втор 4:30: «последствие времени»

5. Давид

- единое царство

Род Давидов, Иерусалим и храм занимали важное место в представлениях народа о конце времени.

- Пс 71:8-11

- Пс 71:17-19

- ранние пророки

Ранние пророки дальше объяснили связь происходящего с домом Давидовым с последним временем.

Пророки объявили, что при восстановлении великий сын Давидов будет средоточием нового порядка.

- Ам 9:11-12

- Ис 2:2

- Иер 25:11; 29:10

- поздние пророки

Божьи действия привели к развитию ветхозаветных эсхатологических представлений:

◦ Плен продолжался, потому что израильтяне не покаяться в грехе.

◦ Бог проявил великую милость к Своему народу, давая ему возможность сократить время изгнания.

Ветхозаветная эсхатология развивалась диахронно.

- Адам
- Ной
- Авраам
- Моисей
- Давид

С. Раннехристианская эсхатология

Учение о последнем времени получило дальнейшее развитие в новозаветную эпоху.

1. Иудаизм I века

Большинство евреев в Палестине придерживались ветхозаветных эсхатологических взглядов.

Концепция «двух веков»:

- сей век (время страданий)

- грядущий век (время будущей славы Израиля)

Разные течения в иудаизме имели свои представления о том, как произойдет переход от сего века к грядущему.

- апокалиптические секты

- зелоты

- законники

- большинство евреев

2. Иоанн Креститель и Иисус

Служения Иоанна Крестителя и Иисуса означали значительное диахронное развитие эсхатологии.

Иоанн Креститель:

- проповедовал приближение последнего времени

- Мк 1:15

- связывал последние дни и Божье царствование

- Ис 52:7-10

- считал, что заключительный этап истории наступит с приходом Мессии, Который будет действовать безотлагательно

- Лк 3:9

- признал в Иисусе Мессию

Иисус:

- подтвердил, что исполняет пророчества о последнем времени

- Лк 7:22-23

- объявил, что грядущий век наступит не так, как ожидали

- Мф 13 – 25

3 этапа:

начало (введение) – первое пришествие Христа

продолжение – развитие в течение какого-то времени

завершение (совершенство) – второе пришествие (возвращение) Христа во славе

Богословы могут использовать выражения:

- «уже, но еще нет»

-

- два века накладываются один на другой

- введенная в действие эсхатология

IV. Новозаветная эсхатология

Библейское богословие помогает нам понять образ мыслей авторов новозаветных книг.

А. Значимость

Библейское богословие показывает, что библейский подход к любому вопросу обусловлен учением Иисуса о 3-х этапах наступления последнего времени.

Учение Иисуса о последних днях было одной из самых существенных составляющих разрыва между христианством и иудаизмом.

Авторы книг Нового завета «последними днями» называли весь новозаветный период истории.

- Евр 1:1-2 (время служения Иисуса и апостолов)
- 2 Тим 3:1-5 (весь период существования церкви)
- Ин 6:39 (совершение Царства при возвращении Христа)

В. Христология

Определение: учение о Христе

Новозаветное учение о Христе представляет Его как исполнение эсхатологических упований Израиля.

1. Систематическое богословие

Христология сосредоточивает внимание на таких вопросах:

- Троица

- ипостасное единство
- уничижение
- превознесение
- искупление
- служения Христа

2. Библейское богословие

Христология подчеркивает, что авторы книг Нового завета представляют Христа как Того в Ком получили полное исполнение все ветхозаветные упования.

- Лк 24:26-27 (пояснения на пути в Еммаус)

Личность Иисуса есть средоточие новозаветной эсхатологии.

Христос как осуществление всех ветхозаветных прообразов:

- Адам → Иисус
- Ной → Иисус
- Авраам → Иисус
- Моисей → Иисус
- Давид → Иисус

Многообразное исполнение Иисусом ветхозаветных упований

	начало	продолжение	завершение
Адам			
Ной			
Авраам			
Моисей			
Давид			

С. Сотериология

Определение: учение о спасении

1. Систематическое богословие

- Historia salutis – история спасения

Объективное совершение спасения в реальной истории

- искупление

- воскресение

- вознесение

- возвращение

Систематика уделяет особое внимание применению спасения.

- Ordo salutis – порядок спасения

Субъективное применение спасения к конкретным людям

- возрождение

- покаяние

- вера

- оправдание

- освящение

- прославление

2. Библейское богословие

Новозаветное библейское богословие рассматривает учение о спасении с точки зрения трехэтапной эсхатологии.

- *Historia salutis*

Библейское богословие сосредоточивает внимание на совершении спасения, - оно показывает, что индивидуальное применение спасения достигается на основе трехэтапного совершения спасения в Иисусе:

- начало: единение с тем, что совершил Христос, когда Его земное служение ознаменовало начало последнего времени

Рим 8:24 (уже произошло)

- продолжение: единение с тем, что Христос продолжает совершать

1 Кор 1:18 (происходит сейчас)

- завершение: соединение с тем, что Христос совершит

Рим 5:9 (еще произойдет)

- *Ordo salutis*

Пример: прославление

- Рим 8:29-30 (уже произошло)

- 2 Кор 3:18 (происходит сейчас)

3. Чем подход новозаветного библейского богословия к диахронному развитию отличается от подхода ветхозаветного богословия?

4. Что такое «эсхатология», и как к этому разделу учения традиционно подходит систематическое богословие?

5. Как знание ветхозаветной эсхатологии помогает в понимании диахронного развития новозаветной эсхатологии?

6. Каких представлений о «последних днях» придерживалась большая часть евреев в I веке, и какое воздействие на такие взгляды оказали служения Иоанна Крестителя и Иисуса?

7. Почему авторы новозаветных книг уделяли такое внимание учению Иисуса о последних днях? Почему «трехэтапная» эсхатология была важной составляющей разрыва между иудаизмом и христианством?

8. Что такое «христология», и в чем различие в акцентах в этом разделе учения между систематическим и библейским богословием?

9. Что такое «сотериология»? В чем состоит различие между сотериологией в традиционном систематическом богословии и подходом к учению о спасении нового – новозаветного библейского богословия?

Вопросы по применению

1. Какое влияние на ваше служение оказывает ваше понимание Божьего Царства? Как на ваше служение воздействовало бы применение учения о Царстве ко всем областям жизни?
2. Мы отметили, что каждый из авторов Нового завета представлял Христа и новозаветный период истории по-своему. Как мы опровергнем утверждения, что библейские писатели противоречат друг другу?
3. Как понимание эсхатологии Нового завета помогает в проповедовании и проведении занятий по изучению Библии?
4. Мы живем в период продолжения возрастания Божьего Царства. Можно ли в наше время ожидать каких-то побед? В чем они могут выражаться?
5. Как сознание того, что Царство Божье еще не совершено, помогает нам справляться с трудностями, характерными для нашей теперешней жизни?
6. В каком смысле мы живем как в «последние дни»?
7. Как понимание того, что во Христе получают исполнение все ветхозаветные упования, влияет на исследование и проповеди по Ветхому завету?
8. Прочитайте Рим 8:18-25. Что в этом тексте можно отметить касательно 3-х этапов созидания Божьего Царства (его введения, развития и совершения)?
9. Что важное вы узнали из этого урока?
10. После изучения этого курса, каким областям библейского богословия вы хотели бы уделить больше внимания?